
Аналитическая справка по итогам мониторинга «Выявление развития способностей обучающихся в соответствии с их
потребностями» от 09.01.2023

В соответствии с приказом комитета образования администрации МО Каменский район от 15.11.2022 № 118 был проведен мониторинг 
выявления способностей обучающихся в соответствии с их потребностями в образовательных учреждениях района. Сроки подведения 
итогов были перенесены из-за несвоевременного предоставления итогов мониторинга МКОУ «Новопетровская СШ».

Цель данного мониторинга: Формирование эффективной муниципальной системы дополнительного образования обучающихся с 
учетом их потребностей.

Исходя из данной цели ставились следующие задачи:
- Проанализировать полученные данные от ОУ по показателям мониторинга.

- Оценить работу образовательных учреждений по охвату обучающихся дополнительным образованием на основе учета их 
потребностей и принять соответствующие управленческие решения.
Итоги мониторинга отражены в ниже следующей таблице
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АСШ им. А.А. — 81,5% (212 Анкетирование 260 чел. 81,5% (212 чел.) 100% (212 чел.) 46,3% (31 чел.)
Кудрявцева чел.) родителей,

обучающихся.
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исследование
(привлечение
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педагога-
психолога)

Новопетровская
СШ

88% (57чел.) Анкетирование
родителей,
обучающихся

52 чел. 100% (57 чел.) 100% (57 чел.) 50% (3 чел.)

Кадновская СШ 80% (22 чел.) Социалогическое
исследование

27 чел. 80% (22 чел.) 74% (20 чел.) 67% (2 чел. из 3- 
х)

Молчановская
СШ

96% (23 чел.) Анкетирование 24 чел. 100% (23 чел.) 92% (22 чел.) 0 (нет детей с 
ОВЗ)

Закопская СШ 60% (31 чел.) Опрос учащихся, 
родителей

53 чел. 60% (31 чел.) 50% (26.чел.) 50%

Галицкая ОШ 100% (2 . 
чел.)

80% (21 чел.) Анкетирование 
детей, родителей, 
беседа с детьми и 
их родителями

•24 чел. 80% (21 чел.) 100% (21 чел.) 100% (9 чел.)

Каменская ОШ 100% (3 
чел.)

94% (17 чел.) 
•

О.И.Казаков.
«Диагностика
потребностей
обучающихся
общеобразователь
ных школ в
услугах
дополнительного
образования»

17 чел. 
«

100% (17 чел.) 89% (15 чел.)
Нет 100% •
возможности
удовлетворить
многообразие
программ
доп.образования

50% (1 чел.)

Долголесковска 
я ОШ

--------- 100% (27 чел.) Опрос 27 чел. 100% (27 чел.) 100% (27 чел.) 100% (4 чел.)

Ситовская ОШ 0 79,2% (19 чел.) Анкетирование, 
устный опрос, 
собеседование

24 чел. 79,2% (19 чел.) 63% (11 чел.) 100% (1 чел.)

Языковская ОШ 100% (4 
чел.)

100% (43 чел.) Анкетирование 
детей, родителей

43 чел. 100% (43 чел.) 100% (43 чел.) 100% (2 чел.)

Архангельский 
д/с «Ромашка»

67,7% (14 
чел.)

— Анкетирование 21 чел. 6*7,7% (14 чел.) 100% - 14 чел. 100(1 чел.)

Архангельский 
д/с «Родничок»

100% (17 
чел.)

Анкетирование 
родителей, опрос 
детей

17
г

100% (17 чел.) 100% - 17 чел. 0 (нет таких 
детей)



Яблоневский д/с 7 чел. 100%
Анкетирование

нет нет 0

Каменский ДДТ 32,7% (33 
чел.)

21% (117 чел.) Социалогические
исследования,
анкетирование

53 чел. 100% (53 чел.) 88% (103 чел.) 13%

Каменская
ДЮСШ

120 чел. Опрос детей, 
родителей

120 чел. 100% (120 чел.) 90% - 110 чел. 
(10% хотели бы 
заниматься 
хоккеем)

5%

Каменская ДИШ 100% - 7 чел 54 Анкетирование 
детей, родителей

30 чел. 100% (30 чел.) 75% (40 чел.) 100% - 3 чел.

ИТОГО: 35 чел. -  
34,5%

798-67,4%  
Школы- 472 -  
85,7%
35 -  д/с и дош. 
группы от 5 до 
7 лет -34,5% • 
УДО -  291 -  
44,4%

Анкетирование 
детей и 
родителей, 
опрос,
социалогические
исследования

789
Школы -  551 
Д О У -35  
УДО- 203

710 -  90%
472 -  школы 
35 -  д/с и дош. 
группы от 5 до 7 
лет
УДО - 203

738 -  92% 62 -  64% 

•

Из таблицы видно, что система выявления потребности детей в дополнительном образовании в школах представлена, в основном, 
анкетированием детей и их родителей (законных представителей). В МКОУ «АСШ им. А. А. Кудрявцева», МКОУ «Кадновская СШ» 
применяются еще и социалогические исследования, МКОУ «Каменская ОШ» «Диагностика потребностей обучающихся 
общеобразовательных школ в услугах дополнительного образования» О.И. Казакова. В дошкольных образовательных учреждениях 
используется, кроме анкетирования, опрос родителей и детей. В учреждениях дополнительного образования практикуется, в основном, 
анкетирование детей и родителей, кроме МКДОУ «Каменская ДЮСШ (опрос детей, родителей).

Охват детей в возрасте от 5 до 7 лет составляет 34,5%. В МКОУ «Новопетровская СШ», МКОУ «Кадновская СШ», МКОУ 
«Молчановская СШ», которые имеют лицензию на реализацию общеобразовательных программ дополнительного образования и в которых 
есть дети от 5 до 7 лет, не ведут работу по выявлению способностей детей и охвату их дополнительным образованием.

В 2022-2023 учебном году программами дополнительного образования охвачено 67,4% обучающихся в возрасте от 5 до 18 лет от числа 
детей данного возраста исходя из статистических данных. Если реально вести учет детей, посещающих объединения по дополнительному 
образованию (т.е. от количества обучающихся в образовательных учреждениях района), то процент будет выше и составит 77,4%.



Количество обучающихся, среди которых проводилась работа по выявлению потребностей детей в дополнительном образования на 2022- 
2023 учебный год, составило 789 чел. с учетом и учреждений дополнительного образования. Доля обучающихся, охваченных программами 
дополнительного образования с учетом выявленных потребностей, составила 90%. 92% обучающихся, охваченных дополнительным 
образованием, удовлетворены многообразием программ дополнительного образования, однако 17% желали бы заниматься хоккеем, 
восточными единоборствами, хореографией, журналистикой, художественно-прикладным творчеством. Обеспечить предоставление 
детям занятий по дополнительному образованию по обозначенным направлениям на данный момент невозможно из-за отсутствия в 
районе специалистов. Дети с ОВЗ также вовлечены в систему дополнительного образования: 62 чел. из 97 (64%) посещают кружки в 
школе или учреждениях дополнительного образования.

В ходе мониторинга был проведено анкетирование детей дошкольного возраста от 5 до 7 лет в форме опроса, в письменной форме 
учащихся Ь4 классов, 5-11 классов школ района и. родителей (законных представителей) детей. В опросе среди детей дошкольных 
образовательных учреждений приняли участие 21 чел. из МКДОУ «Архангельский д/с «Ромашка». Все они занимаются на базе МКОУ 
ДО «Каменский ДДТ» в кружках: «Гимнастика», «Теннис», «Танцевальный», «Звукомир», «Дошколенок». На вопрос «Что тебе нравится в 
том или ином кружке или секции, в которые ты ходишь? 36% респондентов ответили: «Хорошие преподаватели», 43% - «Здесь занимаются 
мои друзья», 21% - «Удобное расписание занятий». На вопрос «Чем бы ты хотел заниматься?» 29% ответили: « Петь, танцевать, на 
музыкальном инструменте играть» , 33% - «рисовать», 33% - «заниматься спортом», 24% - «изучать животных», 19% - «творить роботов».

В анкетировании среди учащихся 1-4 классов приняли участие 164 чел, среди них 78 мальчиков и 86 девочек. Из 164 детей 162 
занимаются в кружках или секциях (98,8%): «Дзюдо», «Настольный теннис», «Гимнастика», «Шахматы», «Мягкая игрушка», 
«Мастерская общения», «Школьный театр», «Пулевая стрельба», «Веселый карандаш», «Волшебная палитра», «Хочу все знать», «Юный 
художник» человек, «Юный патриот», «Самоделкин», «Наша Родина -  Россия», «Я познаю мир», «Вкусные истории», «Путешествие в мир 
экологии», «Полиглот». Как видно из ответов детей в общеобразовательных учреждениях функционируют кружки следующих 
направленностей: физкультурно - спортивной, художественной, технической, естественнонаучной, социально-гуманитарной. Данные 
кружки направлены на гражданско-патриотическое, духовно-нравственное воспитание, формирование здорового образа жизни, 
укрепление здоровья, выявление, развитие и поддержку способных детей, удовлетворение индивидуальных потребностей. Те дети, 
которые не посещают кружки, в своих ответах указали основной причиной: «далеко от дома или школы». Лишь 2 учащихся ответил 
«неинтересно» (МКОУ «Кадновская СШ» - 1, МКОУ «Языковская ОШ» - 1). Те дети, которые посещают кружки, дали большинство 
ответов на вопрос «Что тебе нравится в том или ином кружке или секции, в которые ты ходишь?: хорошие преподаватели -  52,3%, здесь 
занимаются мои друзья -  27%, удобное расписание -  24%, интересно -  /3%, недалеко от дома или школы -  5%. Такрм образом, для учащихся 
начальных классов большое влияние на выбор кружков оказывают преподаватели. На вопрос «Чем бы ты хотел (а) заниматься в кружках и 
секциях?» 1 место занял ответ «Заниматься'спортом «- 92 -  41,6%, 2 место — «Роботов творить» -  75 -  34%., 3 место — «Рисовать» — 73 — 33%, 4 
место — «В походы ходить» -  56 -  25%, «Из бисера плести» -  56 -  25% . Ответы «заниматься спортом» исходили, в основном, от мальчиков.



В анкетировании среди учащихся 5-11 классов приняло участие 232 чел., среди которых 191 (82%) посещают занятия в сфере дополнительного 
образования в следующих кружках: «Решение нестандартных задач», «Профориентация», «Основы журналистики», «Школьный театр», «Юнармеец», 
«Первая помощь», «Пулевая стрельба», «Живопись», «Теннис», «Техническое творчество», «Туризм», «Шахматы», «Волейбол», «Юный 
патриот»; «Конструирование и моделирование», «Умелые руки», «Компьютер», «У родных истоков», «Мой любимый ГТО», «Азбука 
танца», «Интересный мир информатики». Наиболее предпочтительными являются кружки физкультурно-спортивной направленности -  
24,3%, художественной -  22,7%, технической -  18%, естественнонаучной -  16% , социально-гуманитарной -  15%. Туристско- 
краеведческая направленность реализуется в МКОУ «Закопская СШ» -  4%. Среди респондентов на вопрос «Почему ты не посещаешь 
кружки»? 34% указали на отсутствие свободного времени, 4% отсутствие занятий по ДО в ОУ, которые они хотели бы посещать; «мне 
это не нужно» указали 8%, «не знаю» -  30% . Учащиеся МКОУ «Галицкая ОШ», МКОУ «Каменская ОШ», МКОУ «Долголесковская 
ОШ», МКОУ «Ситовская ОШ» не дали ответ на этот вопрос (24%). Учащиеся посещают, в основном, по 2-3 кружка 2 или 3 раза в 
неделю. 87% детей занимаются в кружках, организованных непосредственно в школах, остальные 13% посещают учреждения 
дополнительного образования. 50% опрошенных сами определялись с выбором кружка, 22,5 % - посоветовал учитель, 15% - записали 
родители, 12% пришли за компанию с другом (подругой). Что ожидают дети от занятий в кружках: 21% хотят провести свободное время с 
пользой, 32,5% заняться любимым делом, 45,5% хотят приобрести новые знания и умения, узнать новое для себя, остальные 22% - 
приобрести новых друзей, получать знания для выбора будущей профессии. Итоги анкетирования среди учащихся 5,-11 классов показали, 
что не все их потребности реализуются. 18% желали бы заниматься в фотостудиях или ТВ-студиях, 16% заниматься техническим 
творчеством, 2% - киберспортом, 5% изучать психологию. После окончания школы 15,7% респондентов желают поступить в высшие 
учебные заведения, 24% - в средние специальные учебные заведения, остальные 60,3% - еще не задумывались. Для того, чтобы поступить 
в ВУЗ, 27% опрошенных считают, что нужны занятия с репетиторами, 45,5% - посещение дополнительных занятий по предметам в 
школе, 19% - заниматься самостоятельно, 15%- посещать подготовительные курсы в ВУЗе. Дополнительные занятия в школе посещают 
79%, с репетиторами занимаются 6,8%, 2% - на подготовительных курсах в ВУЗе. Более 50% учащихся занимаются дополнительно в 
кружках по наиболее интересующему предмету.

При достижении профессиональных целей 61% опрошенных надеются на собственные способности, 52% - на трудолюбие и упорство, 
32% - на деньги, 15% - на связи. К основным жизненным ценностям учащиеся относят здоровье, интересную работу, уверенность в себе, 
активную деятельную жизнь, счастливую семейную жизнь. Труднодостижимыми целями называют материально обеспеченную жизнь, 
счастливую семейную жизнь,

В анкетировании среди родителей обучающихся приняло участие 247 человек, возраст детей которых от 5 до 18 лет. На вопрос 
«Имеется ли у вашего ребенка потребность в получении дополнительного образования?» 201 респондент ответил «да» (81,4%), 22 (9%) 
«затрудняются ответить», 24 (9,7%) -  «нет такой потребности». 92,3% родителей (законных представителей) хотели, чтобы их дети 
посещали кружки в ОУ, где .учится ребенок. Направления деятельности кружков должны, судя по их ответам,, в основном, спортивное, 
художественное. 93% родителей (законных представителей) удовлетворены работой кружков, организованных на базе ОУ.



Как показал проведенный мониторинг система дополнительного образования в ОУ района направлено на реализацию задач 
Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года на территории Тульской области, утвержденной Распоряжением

обучающихся в дополнительном образовании. Удовлетворить все потребности детей не представляется возможным, в основном, из-за отсутствия 
специалистов по всем желаемым направлениям дополнительного образования, необходимой материально-технической базы для ведения отдельных 
кружков и секций. МКОУ «Ситовская ОШ», МКОУ «Каменская ОШ», не имеющие лицензии на ведение программ дополнительного образования, 
сотрудничают с МКОУ ДО «Каменский ДДТ». Охват детей в возрасте от 5 до 18 лет дополнительными образовательными программами на конец 
декабря 2022 года составил 77,4%.

• По итогам проведенного мониторинга комитет образования администрации МО Каменский район рекомендует руководителям ОУ:

1. Продолжить работу по выявлению развития способностей обучающихся в соответствии с их потребностями, используя различные 
формы и способы выявления данных потребностей, в том числе и методики диагностики интеллектуальных способностей 
обучающихся.
2. ‘Осуществлять дополнительное образование, организуя деятельность кружков, исходя из выявленных потребностей обучающихся.
3. Руководителям общеобразовательных учреждений проанализировать охват детей с ОВЗ дополнительным образованием в 2022-2023 уч.г. в 

соответствии с выявленными их потребностями и предоставить информацию в комитет образования до 20.03.2023 г. (Ф.И. обучающегося с ОВЗ, 
класс обучения, какой кружок посещает, если не посещает, то указать причину).

4. Руководителям МКОУ «Ситовская ОШ» (Костина В.Н.), МКОУ «Каменская ОШ» (Маркова О.В.) активизировать работу по получению 
лицензии на осуществление дополнительного образования в течение 2023 года.

Правительства Тульской области от 21.12.2022 №  687-р. Образовательными учреждениями района ведется работа по выявлению потребностей

Главный инспектор Г.В. Кузина


